經濟部水利署第三河川局 大安溪流域整體改善與調適規劃(1/2) 第九場小平臺會議 會議記錄

壹、時間:中華民國 111 年 11 月 10 日上午 11 時 00 分

貳、地點:達觀社區發展協會辦公室

參、主持人:劉士榮正工程司 記錄:劉士榮

肆、與會人員:詳簽名冊

伍、主席致詞:略

陸、簡報說明:略

柒、各單位代表意見討論:

一、達觀社區發展協會吳健錫理事長:

- 1. 達觀這邊摩天嶺的甜柿很有名,當初種植技術是從日本引進,農友黃 清海種植成功,這邊出產的甜柿很甜很脆,可以不用削皮一起吃,含 有豐富的營養。
- 2. 原住民部落跟下游整治的方式不一樣,團隊有抓到重點,應著重在歷史文化的脈絡,泰雅族主要居住在大安溪中上游,文化豐富,語言有分成不同語系,如萬大語系、汶水語系、南澳語系等,賽德克族也是泰雅族的分支。
- 3. 泰雅族人都源自南投瑞岩地區,有文獻可以考察,大霸尖山則是聖山,族人再從中央山脈沿著各水系分布到南澳、大安溪、大甲溪、新竹或桃園等地區。
- 4. 沿大安溪分布的泰雅族部落稱作北勢群八社,八社為八個部落的意思,有梅園、天狗部落等,於行政區的劃分,達觀原本屬於自由村,後來民國47年分開才變成達觀村,民國99年則由村升格為里。
- 5. 大安溪沿岸部落都屬於泰雅族,但隨著歷史演變,外族嫁進來的也很多,客家人、外省人、閩南人等都有,現在達觀部落純屬泰雅族人的應該只有1/3,其餘都有外族的血統,過去族人到白布帆和外族交易的時候就會有通婚的情形。
- 6. 泰雅族會舉辦收穫節和祖靈祭,過去我們的收穫節是 7~8 月小米豐 收時舉辦,谷關則是 8~9 月,環山則為 11~12 月,隨著海拔高度不 同收穫季節不同,祖靈祭大多是在 10 月到過冬以前。但現在我們因

為種植作物的改變,以果樹為主,較少種小米,收穫季節主要在 9-10 月,像桃山部落收穫祭是在 10 月時和祖靈祭一起辦,前半段是祖靈祭,後半段是收穫節,所以現在收穫節日期是按著各部落的農作收成時間訂定。

- 7. 泰雅族祖靈祭參加的規則十分嚴格,不是每個人都能參加,只有男生能參加,時間必須在出太陽以前,原住民有自己的習俗規範,要先跟祖先感恩,感謝乾淨的土地與豐收,而且過程要十分嚴肅不能嘻笑打鬧,其實祭典細節很多,現在我大概也只知道 1/3,其它不確定不能亂講,部落內耆老也很常因為年紀太大而記不清楚,過去原住民因為沒有文字,都是以口傳的形式,中間可能有口誤或被遺忘,因此很多東西就會失傳。
- 8. 若想知道更多部落歷史文化,我可以去翻達觀的部落誌提供相關資料,漢語跟母語的都有。

二、桃山社區發展協會葉明德理事長:

1. 我們部落現在的頭目是第 11 代世襲的,過去日治時期時曾有三代頭 部都被日本人抓走,後代還小就先傳承給親戚家族,等後代長大後再 將頭目的身分還回來。

捌、散會:上午12時00分